

## 永州市 2024 年高考第二次模拟考试

## 语文参考答案及评分标准

题号	1	2	3	6	7	10	11	12	15
答案	C	D	B	B	C	BEG	D	A	A

1. C (C 项表述为“人们在物质需求得到满足之后”，而原文是“人们在物质需求得到较充分的满足之后”。)
2. D (A 项因果关系不成立，原文“这既离不开……传统文化的时空间隔特性，也顺应着……贴近生活与满足感性需求的能力”是并列关系；B 项中“不仅让新型文化形态快速崛起，还促进了中华传统文化的创新发展”的递进关系不对，原文“以网络文化为代表的新型文化形态迅速崛起……同时也给……”是并列关系；C 项中“让表演虚实并行”并不是《寻梦牡丹亭》提到的数字技术。)
3. B (材料一的观点是传统文化与数字技术的融合让日常生活审美化，并给人们带来审美愉悦。A 项没有运用数字技术。C 项虽有传统文化与数字技术的融合，但并未走进日常生活，呈现日常生活的审美。D 项是演员把传统文化与数字技术的融合，并未走进日常生活。)
4. (4 分) ①材料一侧重写传统文化与数字创意融合将日常生活审美化，给人们带来双重的美感；②材料二则侧重以中国戏曲为例，论述数字技术为中华优秀传统文化注入创新活力。（答对一点得 2 分，答对两点得 4 分）
5. (6 分) ①《荷花淀》的背景可运用数字影像技术、声光电技术，呈现宽广、阔大的背景，再配合情节的展开、演员的表演进行拓展。②《荷花淀》的场景可将人工智能引入舞台，运用数字技术不断变换舞台空间，实现场景转化，来突出紧张的气氛。③《荷花淀》的流水可使用数字灯光、数字音响，与舞台上青年妇女的人物表演相互映衬，来突出划船击桨水流的急速声。（答对一点得 2 分，答对三点得 6 分）
6. B (从全文看，铁芳非要干摘梨的活儿主要是因为整个家都靠她一个人撑着，而摘梨的活儿挣钱比选梨多。)
7. C (“老黑后到的，见铁芳在，想走，想想，又没走。”写出了老黑此时复杂的心理，照应的是“那天老黑干活儿很卖力，摘了很多梨”“暗算铁芳”等情节。)
8. (4 分)  
①勇于担当。把自家果园卖了给出车祸的丈夫治病，后来又独自一人撑起整个家；  
②隐忍坚强。不顾众人嘲笑做摘梨的活，但活干得好，比男人还能吃苦受累；  
③耿直自尊。不磨洋工，不多要东家的工钱；但也不允许东家对工人不尊重。  
④善良宽容。知道出门做事的不容易，对老黑不计前嫌，接纳老黑一起干活。  
(评分标准：答对一点得 1 分，答对四点得 4 分。如有其他答案，言之成理，可酌情给分。)
9. (6 分) ①设置悬念。本段开头写梨树太高，老黑爬树去摘也没摘到，激起了读者对铁芳摘梨的暗暗期待；②情节有波澜。写铁芳摘梨，却宕开一笔，借东家之口写摘梨之险，引发了读者对铁芳安全的担忧；③注重氛围营造。“大家都很紧张”是侧面描写，渲染了紧张氛围，让读者也跟着紧张；④语言有表现力。“忽悠忽悠地颤”“小心翼翼”等词写出了铁芳摘梨的惊险，画面感强，很有视觉冲击力。  
(评分标准：答对一点得 2 分，答对三点即可得 6 分。有其它答案，言之成理，可酌情给分。)

10. BEG (“乐嬉游而惮拘检,如草木之始萌芽,舒畅之则条达,摧挠之则衰痿”译为: 爱嬉戏玩耍而讨厌约束, 犹如草木刚萌芽, 让它舒畅地生长就能迅速发育, 对它摧残压抑就会衰弱枯竭。)
11. D (D项应为“传习”源自《论语》中“传不习乎”一语。)
12. A (“作者对重视道德培养的古代教育并不十分推崇”理解错误, 由“乌足以知古人立教之意哉?”“是盖先王立教之微意也”可推出作者对重视道德培养的古代教育是十分推崇的。)
13. (8分) ①(好的教育方法)就像应时的雨水和春风, 滋润花草树木, 草木没有不抽枝发芽的, 自然就会日月月成长变化。(采分点“譬”、“沾被”、“莫”各1分, 句意1分)  
②这是驱使他们作恶却又希望他们为善, 怎么能行得通呢?(采分点“是”、“而”、句式“何……乎”各1分, 句意1分)
14. (3分) 咏诗唱歌; 引导学习礼仪; 教导儿童读书。(每点1分)

**【译文】**

古时候的教育, 讲授的是以人伦道德为内容, 以后兴起了记诵词章的风气, 因而先王的教育之义也就不存在了。现在教育学生, 应该把孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻作为唯一的内容。有关教育的方法, 应当通过咏诗唱歌来激发他们的志趣, 引导他们学习礼仪, 借以严肃他们的仪容; 教导他们读书, 借以开发他们的智力。如今, 人们常常认为咏诗习礼不合时宜。这种观点极其庸俗鄙陋, 他们又岂能明白古人推行教育的本意。

一般而言, 少年儿童的性情是爱嬉戏玩耍而讨厌约束, 犹如草木刚萌芽, 让它舒畅地生长就能迅速发育, 对其摧残压抑就会衰弱枯竭。今天, 对少年儿童实施教育, 千万要使他们欢欣鼓舞, 内心愉悦, 他们的进步自不会停止。就像应时的雨水和春风, 滋润花草树木, 草木没有不抽枝发芽的, 自然就会日月月成长变化。若经过冰霜的侵袭冻结, 其生气受到挫伤, 只会逐渐枯萎。所以, 通过咏诗唱歌的帮助, 不仅是为了激发他们的志趣, 也是为了使他们在咏唱中发泄蹦跳呼喊的情绪, 在抑扬顿挫的音节中抒发忧郁呆板的感情。引导他们学习礼仪, 不仅是为了严肃他们的仪容, 也是为了使他们在揖让叩拜中活动血脉, 强筋健骨。教导他们读书, 不仅是为了开发他们的智力, 也是为了在反复钻研中存养心性, 在抑扬顿挫的诵读中弘扬志向。这一切都是为了在他们的志向上因势利导, 在性情中调理保养, 通过潜移默化, 消除他们的鄙吝和愚顽。这样, 渐渐使他们的行为符合礼仪标准, 但不感到难受, 在不知不觉中性情达到合宜适中, 这就是先王推行教育的深刻内涵。

近代那些教育儿童的人, 每天只是督促学生句读和课业练习, 要求他们约束自己, 而不知道以礼仪来诱导他们; 只希望他们聪明灵巧, 却不知道以善来培养他们; 把犯错的学生当囚犯看待, 只知道鞭打绳捆。如此, 少年儿童只把学校当成监狱而不肯上学, 把老师当成仇人而不想看到。于是, 他们就借机逃学, 以便嬉戏耍闹, 撒谎捣蛋, 以便能肆意顽皮, 逐渐趋向轻薄下流。如此, 这是驱使他们作恶却又希望他们为善, 怎么能行得通呢?

我的教学观点, 其用意正在此处。我忧虑世人不理解, 把我当成迂腐。再者, 我即将离开此地, 所以, 我特地再三叮嘱, 希望你们这些为人师表者, 一定要理解我的用意, 并永远遵守, 不要因为世俗的言论而更改了我制订的规矩, 这一切也许能起到“蒙以养正”的功效。千万谨记在心!

15. A (自甘沉沦理解错误。)
16. (6分) ①《自叙》尾联直抒胸臆。诗人平生肺腑之言无处诉说、无人可说, 如今年岁已高, 只能做一个归隐之人, 苦闷与悲愤之情自然流露。②《登快阁》尾联虚写。诗人想象自己乘船弄笛归去, 渴望与白鸥朝夕相伴, 表现了诗人对闲适惬意的归隐生活的追求。

(每点3分, 如有其他答案, 言之成理可酌情给分)

17. (6分) (1) 扣舷独啸，不知今夕何夕  
(2) 其称文小而其指极大，举类迩而见义远  
(3) (示例一) 白云一片去悠悠，青枫浦上不胜愁  
(示例二) 浮云游子意，落日故人情
18. (3分) 不假思索 精妙绝伦 与时俱进/因人而异  
(①处，由前面“自然而然的语言表达”和后面“脱口而出”可知，所填成语需要呈现我们进行语言表达时的状态，由后面的顿号可知，所填内容需要与“脱口而出”成并列关系，故可填“不假思索”，意为“不用思考就作出反应，形容言行敏捷”。②处，由空后“描述”一词可知，所填成语需要作形容词修饰“描述”，再由后文可知，教育家夏丏尊先生对于语感的描述十分巧妙，故可填“精妙绝伦”。③处，第三段联系当下，强调当代语文教育家们对于语感的解释是富于变化，不断发展的，故可填“与时俱进”或“因人而异”。)  
(评分标准：每空1分，如有其他答案言之有理亦可给分，有错别字不给分)
19. (3分) 第一处引号表示特殊含义。“沼泽”的本义是水草丛生的泥泞地带，“语言的沼泽”突出了语感不易把握的特点。第二处引号有突出强调的作用。“像”意为这些句子有中国话的特点，也含有比较的意味。  
(评分标准：答对一处得1分，答对两处得3分)
20. (4分) ①第一句：语法错误。“浩荡”一般见于“浩荡的队伍”或“浩荡的水势”，不能用于“平原”，“平原”一般与“广阔”或“一望无际”等搭配。②第二句：语义错误。“尽管”表示的情况是一种事实，而“天塌下来”是假设的情况，应用“即使”或“就是”，表示假设。  
(由原文“吕叔湘先生从语言学的角度把语感具体化为语义感、语法感、语音感等”可知，在分析外国留学生使用汉语出错的例子时，可以从语义、语法、语音等角度分析。“浩荡”在现代汉语中形容广阔、壮大或水势大，使用对象多为“水”“队伍”等事物，而“平原”应用“广阔、开阔”等形容词修饰，故“浩荡的平原”错在搭配不当，属于语法错误。“尽管”一词表示事情已经发生，而“天塌下来”是假设，应将“尽管”改为表示假设让步的连词，如“即使”或“就是”，故此处是近义词辨析错误，属于语义错误。)  
(评分标准：点出错误点1分，阐释错误1分)
21. (6分) ①穗头略微弯曲 ②纵然我不再年轻 ③高粱不仅承载着我们的乡情 (每空2分)  
(①处，由前文的“穗头米黄”和后文“穗头半饱满”可知陈述对象是“穗头”，再由横线后的“低头”“弯”“沉重”可知所填内容是“穗头略微弯曲”。②处，从前文“我钻进了一片高粱地”和后文的内容“找回了童年的感觉。”可推知意思是我不再年轻，和“依然”搭配的关联词可用“纵然”或“尽管”。③处，由上一段最后“高粱曾经养活了我的乡亲”和后文表递进的关联词“还”和“承担民族精神”可知应填不仅承载着我们的乡情。)  
22. (4分) ①“它”是第三人称代词，用来指代某物，让人产生疏离感和隔阂感，不够亲切，文中用“高粱”显示了“我”对高粱的尊重，体现了“我”与高粱的亲密感。②反复写

到“高粱”，表达了“我”对高粱的喜爱，也暗含了对童年时光的眷恋和对故乡深切的思念之情。

（首先需要明确“它”是第三人称代词，称人以外的事物。作者在文中不使用“它”来指代高粱，说明作者不曾将高粱看作是外物，表明了“我”对高粱的喜爱与尊重，也表现出“我”与高粱之间的亲密关系。作者反复写到“高粱”，表明“我”将童年时光和故乡情结寄托在了“高粱”身上，也表达出了“我”对高粱的喜爱，体现出“我”对童年时光的无限怀念和对故乡深切的思念之情。）

（评分标准：每点2分，答对两点得4分）

### 23. 作文（60分）

#### 写作指导：

从材料来看，中心词是“素”，材料由钱钟书对“素”的理解和阐释，联系到生活中人们对“素”也有多种体会。

“素”本义是“没有染色的绢”，后引申为“本色、白色，颜色单纯、不华丽”，语义还有“本来的、原有的，平时、向来”等义，由此可联系到“本色”“初心”“本真”等，因此，考生可以运用发散思维，从素衣素食的生活方式，素面朝天的审美趣味，怀真抱素的人格品德，安之若素的人生智慧等方面立意，也可以围绕“保持本色”“坚守初心”等方面进行立意。

#### 参考立意：

素朴之美 莫之能争  
保持本色，坚守初心  
朴素是最华丽的衣裳  
抛却物质浮华，走向精神朴素  
朴素的感情最恒久

#### 作文等级评分标准：

##### （1）基础等级评分：

“题意”项主要看是否符合材料内容及含义所涉及的范围，情境及任务要求。与之相符合的属于“符合题意”，与之沾边的套作在第三等级以下评分。（“发展等级”不给分）

##### （2）发展等级评分，不求全面，可根据“特征”四项中若干突出点按等级评分。

深刻：透过现象深入本质、揭示事物内在的关系、观点具有启发性。

丰富：材料丰富、论据充足、形象丰满、意境深远。

有文采：用词贴切、句式灵活、善于运用修辞方法、文句有表现力。

有创意：见解新颖、材料新鲜、构思新巧、推理想象有独到之处、有个性特征。

缺标题扣两分，不足字数，每五十字扣一分，每一个错别字扣一分，重复的不计。标点错误多的，酌情扣分。

套作或文体不明确的，酌情扣分。抄袭的，“基础等级”在第四等之内评分，“发展等级”不给分。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线